

Meghalt Magyar Mátyás, a munkásmozgalom szegedi veteránja

Néhány nappal ezelőtt még a lap hasábjain a sütőipar tervéről nyilatkozott Magyar Mátyás, a vállalat igazgatója. Es most szomorú hírt kell közölnünk: a fáradhatatlan munkás, életének 60. évében, szeptember 3-án meghalt.

Az utolsó percig dolgozott. Éjszakai ellenőrző körútról hazatérve lett rosszul, s szállították a mentők kórházba. Életét a munkásoktól felismeréséért és felemelkedéséért vívott harcának szentelte. Kovács szakmunkás volt, de munkásmozgalmi tevékenysége miatt nem dolgozhatott szakmájában a múlt rendszerben.

A szegedi textilipari üzemek munkása lett, ahol szervezte dolgozó társait. Az 1928-as szegedi nagy sztrájk egyik előkészítője. A húszas évek végén Szegeden a textil szakszervezet vezetője, majd elnöke, felszabadulásunk után pedig a textilipari munkások délkerületi titkára

lett. Rövid ideig volt a textilművek igazgatója, majd 1950-től a Szegedi Sütőipari Vállalat vezetője.

1956-ban fegyverrel védte a néphatalmat. A karhatalom, majd a megalakult munkáskörség tagja lett. Szívesen vállalt társadalmi munkát. A tanácsok megalakulása óta tanácsstag az első kerületben. Mindig és mindenhol a munkások érdekéért harcolt, dolgozott.

A fáradhatatlan munkás tevékenységéért a kitüntetések sorát kapta. A Magyar Köztársasági Erdemérem ezüst fokozata és a Munkáspárt hatalomért emlékérem tulajdonosa, ezenkívül többszörös Kiváló dolgozó.

Magyar Mátyást az I. kerületi tanács, valamint a sütőipari vállalat saját halottjának tekintik. Temetése szeptember 6-án, pénteken délután 12 órakor lesz a Belvárosi temető kupolacsarnokában.

Új évadra készül a Zenebarátok Kórusa

Az öt évvel ezelőtt alakult Szegedi Zenebarátok Kórusa, amely az elmúlt évadban különösen nagy sikerrel szerepelt Budapesten, valamint Csongrád megye több városában és tagjai ebben az évben is részt vettek a Szegedi Szabadtéri Játékok előadásain, készül az új évadra. Ősszel tartják a kórus öt éves fennállását ünneplő jubileumi hangversenyt, melynek műsorán az öt év legsikerültebb műveiből összeállított részletek szerepelnek. Az ifjúsági hangversenyeken ebben az évben Beethoven IX. szimfóniáját mutatják be. Az Országos Filharmonia bérleti hangverseny-sorozatában Mozart Requiemjét adja elő a kórus decemberben. A hangversenyt Szegeden kívül Hódmezővásárhelyen és Gyulán megismétlik.

Az évad első próbáját ma, szeptember 5-én, csütörtökön este 8 órakor tartják a Tábor utcai zeneközpontban. A kórus vezetősége ez alkalommal új tagok jelentkezését várja.

Házak és emberek

Kevés szegedi hivatalnak, intézménynek van annyi ügyfele, mint az Ingatlankezelő Vállalatnak. Ha csurog a tető, füstöl a kályha, elromlik a zár, bedugul a lefolyó, goromba a házmaster, piszkos az udvar, valamennyien oda szaladunk. Igen, oda, mert a házak és melléképületek közel 20 százaléka tartozik a vállalathoz Szegeden, összesen 2262 építmény.

Két szám egymás mellett

Tudni kell ehhez, hogy a lakóházaknak több mint fele az árvíz és az első világháború között épült, tehát meglehetősen öreg, s ezért manapság, amikor szinte egyszersen tömegesen romlanak, egyszerre terhelik a javítási gondok a vállalatot. Az örökség súlyos, de még inkább feltűnő, hogy milyen hatalmas összeget és munkát emészt fel a lakóházak fenntartása, ha két számot egymás mellé állítunk. Lakóházakból évente 13-14 millió a bevétel, az évi javítási keret pedig 45 millió 700 ezer forint.

Ezek a számok, adatok — miként a továbbiakban felsorakozó problémák is — a városi tanács végrehajtó bizottsága elé terjesztett tájékoztatóban szerepelnek. Megtudhatjuk ebből azt is, hogy a Szegedi Ingatlankezelő Vállalat tevékenysége az utóbbi öt évben megháromszorozódott, s ebben, az anyagiakon túl, nagy szerepe volt a munkaverseny kitűnően megválasztott formáinak, a dolgozók lelkes igyekezetének is. A munka mennyiségi és minőségi emelkedése növelte a vállalat tisztességét, s különösen a munkás lakta kerületekben, illetve lakóházakban nyugtázták elismeréssel a SZIV dolgozóinak igyekezetét és a vállalat áldozatait.

A reklamációról

Nem jelenti ez azt, hogy a reklamációk egyszer s mindenkorra megszűntek vagy alaptalanok. Az igények korlátozott kielégítése, a munka minősége vagy elhúzódnia miatt még ma is sok a jogos panasz, de már napirendre került az az erőteljes törekvés, hogy csak elismeréssel nyugtázzák a végzett munkát.

Az igények rendkívül nagyok és meghaladják a lehetőségeket, s a vállalat e két szorító között él és dolgozik. Nem tudják például az egyszerre tömegesen — vihar után vagy más ilyen alkalommal — adódó hibákat frissen és közmegeledésre kijavítani. Ilyenkor mindig a sürgősségi sorrend a döntő. Sajnálatos, hogy a bérlők egy része ilyen esetben a minimális türelmet sem tanúsítja, sőt rosszigényű és destruktív a vállalattal és munkásaival szemben.

Kiderül azonban a jelentésből az is, hogy nem tökéletes a vállalat szervezete, a bejelentések és hibák nyilvántartása, a házkezelőségek és a javítóreszlegek közötti kapcsolat. Ezentel mintegy tízezer a bejelentések száma, de nem kerül nyilvántartásba,

jelentés — e szakrészlegek fokozatos kiépítése lehet. Nem lenne annyi a javítatlan, ha rendszeresebb volna az állami lakások ellenőrzése, felülvizsgálata. Eddig általában három évenként került erre sor, de az évi egy-két ellenőrzés lenne célszerű, minthogy az biztosítaná az intézkedéseket idejében.

A házfelügyelő-probléma

Gyakori még a lakóházak tisztaságával, rendjével kapcsolatos jogos kritika manapság is. Ennek egyik oka az, hogy a házfelügyelői gárda egy része előregedett, fizikailag elgyengült és így képtelen elvégezni a rá bízott feladatokat, szolgálati lakásukat viszont nem tudják átcsereálni, hogy munkaképes, fiatalabb emberekkel váltsák fel őket. Hosszabb távlatban természetesen ígér megoldást a lakásépítkezés, de ezen a gondon addig is segíteni kell.

Nem teljes a vállalat

Nincs kiforra a vállalat »cégtáblájára«, hogy milyen részlegekkel rendelkezik és milyenekkel nem, de a lakót ez amúgy sem érdekelné. A tájékoztatás teljesebb lesz viszont, ha megemlítjük, hogy a SZIV-nek még ma sincs például kályhas, festő vagy üvegező szakrészlege és kis létszámú, gyenge a víz-és villanyterelő részleg is. Az ilyen munkákra kénytelen a vállalat más kivitelezőknek megbízást adni, ami késlelteti a munka elvégzését, nehezíti ellenőrzését. Ennek legutóbbi ellenőrzésére — állapította meg a

Egyelőre nem születtek a témával kapcsolatban határozatok, de a jövőben ilyenekre is sor kerül. A lakosság panaszainak intézése azonban így is előbbre jut az Ingatlankezelő Vállalattal, mert a szándék megvan és az adottságok is egyre biztatóbbak, egyre gyorsabb és pontosabb ügyintézészt ígérnek a lakóknak.

Ugyanaz drágábbban? Egy áru két kalkulációval

A szegedi üzletekben két-féle áron árúsítják az előre csomagolt sertéshúsokat. Az egyik fajta csomagot a Szegedi Élelmiszer-kiskereskedelmi Vállalat készíti. Itt a csont nélküli sertéshús 31 forintba kerül kilónként. A másik fajta csomagot az Alföldi Üzemélelmézési Vállalatnál készítik és egy kilogramm ugyanancsak csont nélküli sertéshús ára 37 forint 95 fillér. A vásárlók

jogosan keresik az egy-fajta áru kétféle kalkulációjának a titkát. Miért kell ugyanazt lényegesen drágábbban megvásárolniok?

Több mint egy év, hogy Szegeden is megkezdtek a csomagolt sertés- és marhahús árúsítását. Elsőként a Szegedi Élelmiszer-kiskereskedelmi Vállalat mutatta be az izléses csomagolású húsokat egy közérdekű anketon a vásárlóknak. Az eltelt idő bebizonyította, hogy a szegediek megkedvelték és szívesen vásárolják a friss, higiénikus csomagolású húst. Egyre többen keresték fel a boltokban, s ekkor lépett be a húscsomagoló sorába az Alföldi Üzemélelmézési Vállalat. Más néven, pontosabban félkész ételek gyártása címén kezd-

ték meg a munkát és készítették konyhakész gulyást, marhahúsleveset, sertés- és marhapörköltet és végül 40, valamint 20 dekás szeletelésben karajt és combot, natúrstelet néven. A 40 dekás csomagok ára 15 forint 10 fillér. Egy-egy csomag elkészítése tehát több mint három forintba kerül. S mi a különbség a két áru között? Semmi. A húsok ugyanis egyformán szépek, szeleltettek, frissek. Csak egyik helyen a kalkuláció ilyen magas árat állapított meg, a másik helyen pedig úgy kalkuláltak, hogy a vendők is érdemes legyen az előre csomagolt húst megvenni.

A vásárlók keresik az Élel-

miszer-kiskereskedelmi Vállalat húselosztójában csomagolt húsokat. Érthető is, hiszen

az árkülönbözet lényeges és senkisémet fizet szívesen ugyanazon áruért jóval magasabb árat.

Helyes lenne tehát, ha az illetékesek megvizsgálják ezt a sokak által vitatott dolgot,

és a síma, csomagolt húsokat nem számítanak félkész áruként. Gyártana az Alföldi Üzemélelmézési Vállalat több igazi félkész árut, a »szimpla csomagolást« pedig hagyja meg a szimplább áron »kiszerező« Élelmiszer-kiskereskedelmi Vállalatnak. A vásárlók biztosan örülnének.

Szovjet turisták és magyar szakemberek találkozója

Kéthetes magyarországi turistaúton jár a Szovjet-Magyar Baráti Társaság társadalmi munkatársainak egy

csoportja: orvosok, közgazdasági és műszaki, színházi és filmszakemberek, muzeológusok.

A fővárosban és a Balaton-vidéken kívül az ország több nagyobb városában jártak, üzemeiket, intézményeket is meglátogattak. Elutazásuk előtt szerdán a Magyar-Szovjet Barátság Házában találkoztak a meglátogatók üzemei, intézmények vezető szakembereivel, valamint a Magyar-Szovjet Baráti Társaság munkatársaival.

A baráti találkozón a budapesti szovjet nagykövetség is képviseltette magát. (MTI)

Kiskunfélegyháziak tapasztalatcseréje az újszegedi Haladás Tsz-ben

A minap hét Kiskunfélegyháza környéki termelőszövetkezet 58 tagja látogatott el tapasztalatcserére az újszegedi Haladás Termelőszövetkezetbe. Tanulmányozták — többek között — a közös gazdaság kertészeti munkáját, s nagy elismeréssel nyilatkoztak a látottakról. A vendégeket Bodai Károly, a rózsatermesztő brigád vezetője kalauzolta. A kiskunfélegyháziak a teljes megelégedés hangján nyilatkoztak az itt látható magas színvonalú dísznövény-termesztésről. A vélemények megegyeztek abban, hogy a Haladás Tsz gazdái sok mindenben megszervezték a Kiskunfélegyháza környéki tsz-eket. Például itt már szakították a jövedelemelosztás régi, elavult formájával, a munkaadó egységrendszerrel, s a teljesítmények alapján készpénzzel fizetik a gazdák munkáját. A jövedelemelosztásnak ezt az új formáját, mint Hédgh János, a félegyházi Vörös Csillag Tsz párttitkára elmondotta, a lehetőség szerint a félegyházi tsz-ekben is mielőbb alkalmaznák. Örömmel hallották, hogy a Haladás Tsz-ben egy-egy dolgozó évi közösből származó átlagos jövedelme az új rendszer szerint a 18 ezer forintot is meghaladja. S ez tovább nö-

veli a kiskunfélegyházi szövetkezeti gazdák bizalmát is a közös termelés iránt.

A vendégek ezután megtekintették még Szeged nevezetességeit, ellátogattak az egyetem fűvészkertbe, a múzeumba, s az új megyei tanácsházára is.

Egyik este baráti társaságban arra terelődött a szó, hogy ki milyen altatóval tér esti pihenőre?

— En a Legatinra esküszöm — mondta a bájos, szolid Micike. — Enyhe és kellemes. Lefekvés előtt egy órácskával beveszem, és olyan pihentető álom van tőle, mintha csak értekezleten ülnék!

— Alajos bácsi leki-csinylően felkacagott. — Maga kis naiv! Az is altató? Komoly ember azt nem használja. Dorlotint! Az igen! Nyitott ablak, nyugtató könyv, mondjuk egy jó dektívregény, néhány gyilkossággal és mellette a Dorlotin! Egészen, kis vízzel. Úgy

Ki mivel alszik?

alszom, mint a pinta. Mint a pinta? Mint a ponty!

— Szerintem a Dorlotin túl erős — vágott közbe a koros és tapasztalt Kontár Aladár. — Ezek óta Belloiddal élek. Mint a csecsemő, olyan frissen ébredek tőle. És napközben is üde és pihent vagyok — mondta meglegedett mosolyra húzva ráncos, hervatag arcát. — Hagyikné felsüvített:

— Mindnyájan tévúton jártok. Hiszen ezek avult, bromos készítmények! Az Andaxin, az az igazi

nálból lenyelni. Úgy alszom, mint egy medve!

Több felszólaló nem lévén, az érdeklődés a társaság hatodik tagja felé fordult:

— És Te milyen altatóval élsz?

— Nem szedek semmit — mondta szerényen Csendes János.

— És akkor mitől alszol?

— Elfáradok és lefekszem.

— Egyáltalán nem szedsz gyógyszert?

— Dehogynem.

— Mit? — csillan fel a szemük.

— Centendrint. Hogy el ne aludjak, mielőtt a feleségem hazajön.

Varga Edit

A világ legnagyobb vízturbinája

A harkovi turbinagyár erőműbe építik, másodpercenként 735 köbméter vizet bocsát át.

A tervek szerint a szarotvi villanyerőművet 20 darab, egyenként 59 300 kilowattos turbinával szerelik fel.